

“京师经管名家讲坛”（16）：

卢峰：理解中国经济增速减缓

2011年11月9日晚，由北京师范大学经济与工商管理学院研究生会主办的“京师经管名家讲坛”第16期在后主楼1620室成功举办。

北京大学国家发展研究院（前中国经济研究中心，CCER）副院长，北京大学中国宏观经济研究中心主任，教授，博士生导师卢峰教授为本期“京师经管名家讲坛”做了题为“理解中国经济增速减缓”的专题讲座。讲坛由经济与工商管理学院李实教授主持。

距离讲座开始还有一个小时，就有同学们来到讲座现场。讲座开始时，首先由李实教授对卢峰教授做了简洁而又生动的介绍，到场的同学们通过介绍感受到了卢峰教授独特的个人魅力和深厚的学术素养。

卢峰教授首先提到最近经济增速放缓，并从几个方面通过数据和图表进行了举例说明，例如：今年第三季度GDP同比增长率为9.1%，与危机后峰值2010年1季度11.9%，或与危机前峰值2007年2季度13.5%比较；钢铁和发电量增长率从刺激经济高峰时期超过40%，下降到目前在10%上下波动，显示工业生产扩张速度减缓；在经历危机后高峰增长后，固定资产投资和消费增长率也在波动中显著下调；商品房销售面积和价格增长率在经历危机后强劲增长后，经历增速显著下调等。说到这里，陆教授还谈到了各方面的专家对于这个问题的不同估计和意见，随后又讲了他本人对最近经济增速放缓这个问题的理解。

随后，卢峰教授对通胀压力、负利率扭曲、贸易条件恶化和因此带来的国内福利损失这些问题进行了分析和介绍。紧接着，卢峰教授对我国实体经济扩张与进口数量增长的传导机制的经验证据进行了介绍，并对大家都比较关心的国家宏观货币政策措施、信贷调控措施、房地产政策等问题进行了分析。

最后，卢峰教授谈到从更长期视角观察目前经济增速趋缓可能也与一些正在发生显著变化的长期结构性因素有关：1）人口红利因素的逐步消失；2）农业劳动力转移驱动因素趋缓；3）“后发优势”推动作用减弱。卢教授还对经济发展提出了自己的长短策：从短期宏观政策看，应针对形势演变并在货币稳健基础灵活实施宏观调节；“水多加面”，通过资本深化和动员资源入市来应对吸收回笼货币；当目前紧缩政策随着宏观形势进一步演变需要调整时，首先采用放松准入限制、放松数量管制措施；中国经济发展归根到底来自于改革开放制度转型带来深层推动力。制度转型尚未完成，中国经济面临根本挑战不在于短期经济增速回调，

而在于能否推进完成改革开放历史进程。卢峰教授对中国经济将来较快追赶前景、人均收入追赶前景作出了自己的分析和预测。

卢峰教授的演讲结束后，教室里响起热烈的掌声。在提问环节，同学们踊跃发言提问，卢教授对问题进行了细致、认真地回答。最后，李实教授将精心准备的纪念品和鲜花赠送给卢教授，以表示对卢峰教授的感谢。



图 1：卢峰教授在讲座



图 2：讲座现场